
บทที่ 2 
กรอบแนวคดิทางทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
 2.1.1 การวิเคราะหอนุกรมเวลา (Time Series Analysis) 
 2.1.1.1 องคประกอบของอนุกรมเวลา 
  วิธีการพยากรณอนุกรมเวลาท่ีถือวา การเปล่ียนแปลงของอนุกรมเวลาใดๆ อาจจะ
ข้ึนอยูกับองคประกอบ 4 องคประกอบ ไดแก การเปล่ียนแปลงอันเนื่องมาจากอิทธิพลของแนวโนม 
(Trend) ฤดูกาล (Seasonal) วัฎจักร (Cyclical) หรือ ความไมสมํ่าเสมอ (Irregular) บางอนุกรมเวลา
อาจจะมีองคประกอบเพียงอยางเดียว บางอนุกรมเวลาอาจจะมี 2 หรือ 3 องคประกอบ หรือบาง
อนุกรมเวลาอาจจะมีครบท้ัง 4 องคประกอบ เปนตน ท้ังนี้ข้ึนอยูกับลักษณะของอนุกรมเวลาน้ันๆ 
และระยะเวลาท่ีเก็บรวบรวมขอมูล ดังรายละเอียดท่ีจะเสนอตอไปในการพิจารณาองคประกอบของ
อนุกรมเวลาตอไป 
  ก) การเปล่ียนแปลงแนวโนม (Trend Variation)  แทนดวยสัญลักษณ T ลักษณะ
ของอนุกรมเวลาท่ีสามารถเห็นการเปล่ียนแปลงอันเนื่องมาจากแนวโนมไดนั้น  จะตองเก็บรวบรวม
ในระยะยาวพอสมควร ซ่ึงหนวยท่ีเก็บจะมีหนวยเปนวัน สัปดาห เดือน ไตรมาส หรือปก็ได เม่ือนํา
อนุกรมเวลาดังกลาวมาพล็อตกราฟ อาจจะมีการเปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงเปนเสนตรง 
(Linear) หรือไมเปนเสนตรง (Non-linear) ก็ได ดังรูป 2.1 
  ข) การเปลี่ยนแปลงฤดูกาล (Seasonal Variation) แทนดวยสัญญาลักษณ S 
อนุกรมเวลาท่ีสามารถเห็นลักษณะการเปล่ียนแปลงฤดูกาลไดนั้น ระยะเวลาการเก็บรวบรวมขอมูล
จะเก็บเปนรายสัปดาห รายเดือน หรือรายไตรมาส เม่ือนําอนุกรมเวลาดังกลาวมาพล็อตกราฟ ก็จะ
เห็นการเปล่ียนแปลงอนุกรมเวลาคลายกันในชวงเวลาเดียวกัน ซ่ึงการเปล่ียนแปลงนั้นจะ
เปล่ียนแปลงในระยะเวลาสั้นๆ และสามารถคํานวณคาการเปล่ียนแปลงท่ีเปรียบเทียบ แตละ
ชวงเวลาออกมาเปนตัวเลขได เรียกวา ดัชนีฤดูกาล (Seasonal Index) ดังรูป 2.2 
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ก) แนวโนมเสนตรงเชิงบวก           ข) แนวโนมเสนตรงเชิงลบ         ค) แนวโนมรูปตัว S (ดีกรี 3) 
 
 
 
 
 
 
 ค) แนวโนมเสนโคงพาราโบลา             ง) แนวโนมโคงเอกซโปแนนเชียล     
รูป 2.1 ลักษณะแนวโนมของอนุกรมเวลา 
   
 
  
 
  
 
                             
รูป 2.2 ลักษณะอนุกรมเวลาที่มีฤดูกาล  
 
  จากรูปท่ี 2.2 จะเห็นการเคล่ือนไหวแตละชวงของปท่ี 1 มีการเคล่ือนไหวซํ้ากัน
หรือคลายกันในชวงเดียวกันของ ปท่ี 2 สวนปจจัยท่ีกอใหเกิดการเปล่ียนแปลงฤดูกาล ไดแก 
อุณหภูมิ สภาพภูมิอากาศ วัฒนธรรม เทศกาลตางๆ อนุกรมเวลาท่ีมีการเปล่ียนแปลงของฤดูกาล 
เชน ยอดจําหนายเคร่ืองปรับอากาศของบริษัทเคร่ืองปรับอากาศแหงหนึ่ง ยอดจําหนายเส้ือผากัน
หนาว ราคาสินคาเกษตรในแตละชนิดของแตละเดือน ปริมาณการใชไฟฟาของประชาชนใน
ประเทศในแตละเดือน ยอดจําหนายเคร่ืองดื่มและแอลกอฮอลในแตละเดือนของบริษัท เปนตน 
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  ค) การเปล่ียนแปลงวัฏจักร (Cyclical Variation) แทนดวยสัญลักษณ C ลักษณะ
ของท่ีสามารถเห็นการเปล่ียนแปลงของวัฎจักรได จะตองมีระยะเวลาเก็บในระยะยาวเปนเวลาหลาย
สิบป ลักษณะการเคลื่อนไหวของอนุกรมเวลา จะคลายกันกับการเปล่ียนแปลงฤดูกาลตางกันท่ี
หนวยของอนุกรมเวลามักจะเก็บเปนรายป เพื่อเห็นวัฎจักรท่ีชัดเจนและการเปล่ียนแปลงอาจจะมี
ชวงเวลาและขนาดของอนุกรมไมเทากัน เชน การดําเนินกิจการบางอยางมีชวงเวลาการเฟองฟู 
(Prosperity) ระยะตกต่ํา (Depression) การถดถอย (Recession) หรือ การฟนตัว (Recovery) ท่ี
แตกตางกัน กิจการบางกิจการใชเวลาฟนตัวมาก บางกิจการก็ใชเวลาฟนตัวนอย เปนตน 
              
           
 
 
 
                                       
รูป 2.3  วัฏจักรเศรษฐกิจ 
 
   จากรูปท่ี 2.3 จะพบวาวัฏจักรเศรษฐกิจของกิจการใดกิจการหนึ่งจะเกิดระยะเฟอง
ฟู (Prosperity) ท่ีจุด A แลวก็จะลดตํ่าลงท่ีเรียกวาระยะถดถอย (Recession) ตั้งแตจุด A มาถึงจุด B 
เม่ือถึงจุด B จะเรียกระยะตํ่าสุด (Depression) แลวจะเร่ิมตนใหมมีลักษณะคลายๆเดิม ซ่ึงวงจรแตละ
รอบอาจจะไมเทากันก็ได เชน ในรอบแรกอาจจะใชเวลาในการฟนตัว 5 ป สวนรอบสองอาจจะใช
เวลา 3 ป เปนตน 
  ง) การเปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอ (Irregular Variation) แทนดวยสัญลักษณ I 
เปนการเปล่ียนแปลงของอนุกรมเวลาท่ีไมมีแบบแผนที่แนนอน ทําใหเปนอุปสรรคตอการพยากรณ 
สาเหตุของการเปล่ียนแปลงเกิดจากเหตุการณท่ีผิดปรกติ เชน วาตภัย อัคคีภัย อุทกภัย ภาวะ
สงคราม การนัดหยุดงาน การปฏิวัติ รวมถึงปจจัยอ่ืนๆ ท่ีนองเหนือจากแนวโนม ฤดูกาล และวัฎ
จักร ลักษณะการเปล่ียนแปลงท่ีผิดปรกติอาจจะเกิดไดกับอนุกรมทุกๆ อนุกรม โดยลักษณะการเกิด
จะไมมีรูปแบบท่ีแนนอน ดังรูป 2.4 
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รูป 2.4 การเปล่ียนแปลงของอนุกรมท่ีไมสมํ่าเสมอ (Irregular Variation) 
 
  จากรูปท่ี 2.4 จะพบวาขอมูลบางชวงมีคาสูงผิดปกตหรือตํ่าผิดปกติ ซ่ึงไม
สามารถทํานายรูปแบบไดวาจะเกิดข้ึนเม่ือไรหรือเกิดข้ึนอยางไร องคประกอบของอนุกรมเวลานี้จะ
เปนอุปสรรคของการพยากรณ หรือเปนสวยท่ีทําใหการพยากรณมีความคลาดเคล่ือนสูงนั่นเอง 
 
 2.1.1.2 รูปแบบของอนุกรมเวลา 
  ตามทฤษฎีการพยากรณอนุกรมเวลาแบบคลาสสิก เม่ือพิจารณาวาอนุกรมเวลามี
องคประกอบครบทั้ง 4 องคประกอบแลว องคประกอบท้ัง 4 องคประกอบ อาจจะรวมตัวกันได
หลายรูปแบบ เชน 
 รูปแบบเชิงบวก (Additive Model) ICSTYt   (1) 

 รูปแบบเชิงคูณ (Multiplicative Model ICSTYt   (2) 
 รูปแบบผสม (Mixed Model)                     )()( ICSTYt   (3) 

 )()( ICSTYt   (4) 

             
 หรือ รูปแบบอ่ืน ๆ 
  การวิเคราะหอนุกรมเวลาเพ่ือพิจารณาวาองคประกอบของอนุกรมอยูในรูปแบบ
ใดนั้นวิธีการแบบคลาสสิกนี้ยังไมสามารสรุปไดแนนอน เพียงใชขอสังเกตจากรูปกราฟวา ถาเสน
อนุกรมเวลาแกวงออกจากเสนแนวโนมในเดือนเดียวกันแตแตกตางกันคงท่ีหรือไมแตกตางกัน 
อนุกรมเวลาจะมีรูปแบบบวก ดังรูปท่ี 2.5 ก ถึงรูปท่ี 2.5 ข และถาเสนอนุกรมเวลาแกวงออกจาก
เสนแนวโนมในเดือนเดียวกันแตตางปกันไมคงท่ีหรือแตกตางกันใยลักษณะเพิ่มข้ึนหรือลดลง 
อนุกรมเวลานั้นจะมีรูปแบบคูณ ดังรูปท่ี 2.5 ค – ง 
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       ก) รูปแนวโนมเพิ่มข้ึนฤดูกาลคงท่ี           ข) รูปแนวโนมลดลงฤดูกาลคงที 
 
 
 
 
 
     
        ค) รูปแนวโนมเพิ่มข้ึนฤดูกาลเพิ่มข้ึน         ง) รูปแนวโนมลดลงฤดูกาลเพ่ิมข้ึน 
รูป 2.5 การเคล่ือนไหวของอนุกรมเวลาท่ีมีรูปแบบเชิงบวกและเชิงคูณ  
   
 2.1.1.3 การวิเคราะหแนวโนมของอนุกรมเวลา 
  การวิเคราะหอนุกรมเวลาท่ีรวบรวมในชวงระยะยาวพอสมควร โดยหนวยท่ี
รวบรวมไดอาจจะมีหนวยเปน รายวัน สัปดาห เดือน ไตรมาส หรือป ซ่ึงอนุกรมเวลาดังกลาวอาจจะ
มีการเปล่ียนแปลงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงเปนเสนตรง (Linear) หรือไมเปนเสนตรง (Non-linear) เรียกวา 
อนุกรมเวลาท่ีมีแนวโนมเขามาเกี่ยวของ สําหรับการวิเคราะหแนวโนมของอนุกรมนั้น มีข้ันตอน
ดังนี้  
  ขั้นท่ี 1: นําอนุกรมเวลามาทดสอบวามีแนวโนมหรือไม ซ่ึงมีสองวิธี คือ ทดสอบ
ดวยสถิติทดสอบ และพิจารณาจากกราฟวามีแนวโนมลักษณะใด 
  ขั้นท่ี 2: ถาพิจารณาแนวโนมโดยอาศัยกราฟ ใหเปรียบเทียบกราฟกับฟงกชันทาง
คณิตศาสตร ซ่ึงอนุกรมเวลาอาจจะมีแนวโนมเปนเสนตรง (Linear Trend) หรือแนวโนมไมเปน
เสนตรง (Non-linear Trend) 
  ขั้นท่ี 3: สรางสมการแนวโนมท่ีเหมาะสมกับลักษณะของอนุกรมเวลานั้นๆ ซ่ึง
โดยปกติเม่ือสรางรูปแบบสมการพยากรณท่ีเหมาะสมไดแลวจะมีการพยากรณคาแนวโนมใน 2 
ลักษณะ คือ 
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 1) การพยากรณยอนหลังในอดีตเพ่ือตรวจสอบความแมนยําของสมการ
แนวโนมท่ีใชพยากรณอนุกรมเวลา ซ่ึงบางคร้ังอนุกรมเวลาหนึ่งชุดอาจมีรูปแบบการพยากรณ
มากกวาหนึ่ง รูปแบบข้ึนไปก็ได กลาวคือ ในทางปฏิบัติบางอนุกรมเวลาอาจจะมีองคประกอบ
แนวโนมท่ีไมชัดเจนทําใหผูพยากรณจําเปนตองสรางสมการพยากรณแนวโนมในหลายรูปแบบ 
เชน อาจจะสรางสมการแนวโนมเสนตรงหรือเสนโคงอ่ืนๆ ท้ังนี้ ข้ึนอยูกับความสามารถเชิง
คณิตศาสตรของผูพยากรณซ่ึงคาความคลาดเคล่ือนของการพยากรณและคุณสมบัติของคา
คลาดเคล่ือนจะชวยใหผูพยากรณตัดสินใจใชรูปแบบของการพยากรณท่ีดีได ดังนั้นเพื่อเปรียบเทียบ
รูปแบการพยากรณท่ีดีได ดังนั้นเพื่อเปรียบเทียบรูปแบบการพยากรณตางๆดังกลาว จึงตองอาศัยคา
ความคลาดเคล่ือนของแตละรูปแบบและนําคาความคลาดเคล่ือนนั้นมาเปรียบเทียบกัน ถารูปแบบ
ใดท่ีมีความคลาดเคล่ือนมนการพยากรณต่ําก็ควรจะใชรูปแบบนั้น 
 2) พยากรณคาท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคตหรือการพยากรณชวงเวลาลวงหนา (lead 
time) ในระยะส้ันหรือระยะยาวก็ได ท้ังนี้ข้ึนอยูกับวัตถุประสงคของการพยากรณ และเทคนิคการ
พยากรณท่ีเลือกใช 
 
 2.1.1.4 การหาแนวโนมเชิงเสนตรงของอนุกรมเวลา 
  สมการแนวโนมเชิงเสนตรง มีวิธีสรางไดหลายวิธี ไดแก 1) วิธีการเลือกจุด 
(Selected Points Method) 2) วิธีเฉล่ียทีละคร่ึง(Semi Average Method) 3) วิธีกําลังสองนอยท่ีสุด 
(Least Square Method) วิธีกําลังสองนอยท่ีสุดนับเปนท่ีนิยมใชมากวาวิธีอ่ืนๆ เพราะมีเหตุผลทาง
คณิตศาสตรท่ีนาเช่ือถือมากกวาวิธีอ่ืน มีวิธี ดังนี้ 
  ก) การหาสมการพยากรณเชิงเสนตรงดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด 
  การหาฟงกชันเชิงเสนตรงอยางงาย ดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุดอยางงาย เปน
วิธีการใชตัวแปรตัวหนึ่ง พยากรณตัวแปรอีกตัวแปรหนึ่ง โดยกําหนดตัวแปรตามเปน Y และตัว
แปรอิสระเปน t ความสัมพันธของตัวแปรท้ังสองน้ีสามารถเขียนในรูปตัวแบบของสมการถดถอย
เสนตรง ไดดังนี้ 
 ให tY  แทน คาจริงของอนุกรมเวลา ณ เวลา t ท่ีคาดวามีแนวโนมเปนองคประกอบ 
  tT̂  แทน คาพยากรณของอนุกรมเวลา ณ เวลา t ในท่ีจะแทน tt YT ˆˆ   
 
  tt tY    (5) 
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 โดยมี  เปนพารามิเตอรท่ีแสดงคาจุดตัดแกน Y และ   เปนพารามิเตอรท่ีคาความชัน
ของเสนตรง ซ่ึงหมายความวา ถา t เปล่ียนไป 1 หนวยคา tY จะเปล่ียนไป   หนวย ความคลาด
เคล่ือนควรมีคุณสมบัติ ดังน้ี 

 1) ผลรวมของคาคลาดเคล่ือนเทากับศูนยเสมอ 









n

t
t

1

  

 2) ความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือน 2
e  ตลอดชวงเวลา t ตองคงท่ีเสมอ 

 3) คาความคลาดเคล่ือนท่ีเวลา i และj ตองเปนอิสระกัน 
 4) ความคลาดเคล่ือนควรมีการแจกแจงแบบปกติ  ),0( 2

 Niidt   
 แตในทางปฏิบัติไมสามารถนําขอมูลจริงท้ังหมดมาคํานวณได ตองอาศัยขอมูลท่ีเปน
ตัวแทนบางสวนมาคํานวณและเรียกคาสถิติ และคาท่ีคํานวณไดจะเปนคาท่ีนําไปประมาณคาจาก
ประชากรทั้งหมดหรือเรียกคาพารามิเตอร กําหนดให 
 
 a  เปน คาประมาณของ   และ b เปน คาประมาณของ   
 tŶ  เปน คาประมาณของ tY  และ te เปน คาประมาณของ t  
  ดังนั้นสมการตัวอยางท่ีใชแทนประชากรดังนี้ 
 
 btaYt ˆ  (6) 
 
  ซ่ึงจะพยากรณแนวโนมเชิงเสนตรง คือ tbaYt ˆ  ในการหาคา a และ b ท่ีทําใหคา
คลาดเคล่ือนของการพยากรณต่ําสุดจากการพิจารณาคาผลรวมของคาคลาดเคล่ือน   te อาจจะมี
คาเปน 0 ท้ังๆ ท่ีการพยากรณมีคาคลาดเคล่ือน 
 ดังนั้นการพิจารณาความคลาดเคล่ือน จึงพิจารณาผลรวมกําลังสองของคาคลาดเคล่ือน

  2
te  เ ม่ือ  




n

t
tt

n

t
t YYe

1

2

1

2 )ˆ( ถาคาผลรวมกําลังสองของคาคลาดเคล่ือนมีคาสูงการ

พยากรณก็จะมีการคลาดเคล่ือนสูงตาม หรือถาคาผลรวมกําลังสองของคาคลาดเคล่ือนมีคาต่ําการ
พยากรณก็จะมีความคลาดเคล่ือนตํ่าดวยเชนกัน หลักการผลรวมกําลังสองจองคาคลาดเคล่ือนนอย
ท่ีสุด (Least Square method) มีวิธีการหาคา a และ b ดังน้ี 
 

 ให 



n

t
teQ

1

2  (7)  

 
 




n

t
tt YY

1

2ˆ  
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 

2

1




n

t
t btaY  

   0
1

2 














 



n

t
t btaY

aa

Q

 
(8) 

   0
1

2 














 



n

t
t btaY

bb

Q

 
(9) 

 
 เรียกสมการ (8) และ (9) วาสมการปกติ (Normal Equation) และ สามารถแก
สมการหาคา a และ b ไดดังน้ี 
 

 













n

t

n

t

tnt

YtnYt
b

1

22

1

)(

)()(
 (10) 

 tbYa   (11) 
 
 จากสมการท่ี (10) และ (11) เพื่อความสะดวกในการคํานวณจะปรับ   0t  

 จะได 
 












n

t

n

t

t

Yt
b

1

2

1  (12)                            

 

 

 
 Ya   (13) 
 
 2.1.1.5 แนวโนมแบบไมเปนเสนตรง (Non-linear Trend) 
 เม่ือนําอนุกรมเวลามาพล็อตกราฟแลว พบวาแนวโนมไมเปนเสนตรง ซ่ึงอาจจะ
อยูในรูปโพลิโนเมียล เอ็กซโปเนนเซียล ลอกการิทึม หรือรูปแบบฟงกชันอ่ืนๆทางคณิตศาสตร ได
ดังนี้ 
 ก) รูปแบบแนวโนมโพลิโนเมียลดีกรี 2 (Parabola Trend) 
 สําหรับอนุกรมเวลาท่ีมีแนวโนมแบบพาราโบลา จะมีรูปแบบพยากรณ ดังนี้ 
 
 2ˆ ctbtaY   (14) 
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 การหาคา a ,b และ c เพื่อเปนตัวแทนท่ีดีของพารามิเตอรนั้น ในท่ีนี้จะหาโดยวิธีกําลัง
สองนอยท่ีสุด 

 ให  



n

i
ii YYQ

1

2ˆ  

  



n

i
iii ctbtaYQ

1

22  

 ให 0



a

Q  

 จะได 



n

i
i

n

i
i

n

i
i Ytctbna

11

2

1

 (15) 

 ให 0



b

Q  

  



n

i
ii

n

i
i

n

i
i Yttctbna

11

3

1

2  (16) 

 ให 0



c

Q  

 จะได  



n

i
ii

n

i
i

n

i
i

n

i
i Ytttbt

1

2

1

4

1

3

1

2  (17) 

  เรียกสมการ (15) ,(16) และ (17) วาสมการปกติ (Normal Equation) การหาคา a 
,b และ c จากสมการ (15) ,(16) และ (17) นํามาเขียนในรูปเมตริกซไดดังนี้ 
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 ให     
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 จะไดสมการในรูป          BXA ~  (18) 
 จากสมการ (13) นํา 1A  คูณเขาท้ังสองขาง 
 จะไดสมการดงันี้            BAXAA 11 ~    (19) 
 นําสมการท่ี (19) ไปหาเมตริกซ X

~  ตามหลักการแกสมการระบบเมตริกซ และ
กําหนดให   0t  และ   03t  จะได 

 
      

  
 


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

222
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tnt
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 

 


2t

Yt
b  (21) 

 


 


2t

naY
c  (22) 

 
 
  ข) รูปแบบแนวโนมเอ็กซโปเนนเซียล (Exponential Trend)  
  สําหรับอนุกรมเวลาท่ีมีแนวโนมแบบเอ็กซโปเนนเชียล จะมีรูปแบบพยากรณ 
ดังนี้  
 tbaY ˆ  (23) 
 
จากสมการ (14) ทําใหในรูป log จะได 
 
  btaY loglogˆlog   (24) 
 
การหาคา log a และ log b นั้นในท่ีนีจ้ะหาโดยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด ซ่ึงมีวิธีหาเชนเดยีวกับ การหา
คา a  และ b ในสมการพยากรณแนวโนมเชิงเสนตรง ซ่ึงจะได 
 

 
n

Y
a 

log
log  (25) 

 
 


 


2

log
log

t

Yt
b  (26) 

 
 
 2.1.1.6 ดัชนีฤดูกาล (Seasonal Index) 
  การวิเคราะหหาคาดัชนีฤดูกาล ทําไดเชนเดียวกับการหาแนวโนมของอนุกรม
เวลา โดยนําอนุกรมเวลามาพล็อตกราฟ เม่ือพิจารณาลักษณะการเปล่ียนแปลงของฤดูกาล 
โดยท่ัวไปถารวบรวมอนุกรมเวลาเปนรายเดือน จะคํานวณหาคาดัชนีฤดูกาลได 12 คา หรืออนุกรม
เวลานี้มี ฤดูกาล 12 ฤดูกาลนั่นเอง ซ่ึงถือวาแตละเดือนคือแตละฤดูกาล 
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เดือนท่ี 1  

100 หนวย 

เดือนท่ี 2  

100 หนวย 

เดือนท่ี 11  

100 หนวย 

เดือนท่ี 12  

100 หนวย 

อนุกรมเวลา 12 ฤดูกาล 

1,200 หนวย 

  ในการหาคาดัชนีฤดูกาลนั้น จะอยูภายใตขอกําหนดท่ีวา โดยเฉล่ีย ในเดือนคา
ดัชนีจะเทากับ 100 ถาไมมีอิทธิพลจากฤดูกาลเขามาเกี่ยวของ ดังนั้น 1 ป ซ่ึงมี 12 เดือน ก็จะมี
ผลรวมท้ังหมดเทากับ 1,200 พอดี ดังรูป 2.6 
 
 
 
 
 
 
                                                                                 ... 
 
                         
  รูป 2.6 คาของอนุกรมใดๆท่ีมีอิทธิพลของฤดูกาล กรณขีองขอมูลรายเดือน 
 จากรูป 2.6 จะพบวา ถาอนุกรมใดๆ (Y) มี 12 ฤดูกาลและผลรวมของคา Y 
ท้ังหมดเทากับ 1,200 หนวย นั่นคือ 
 คาของ Y ในเดือนท่ี 1 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
 คาของ Y ในเดือนท่ี 2 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
                                          :                                            : 
 คาของ Y ในเดือนท่ี 12 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
 
   แตถาดัชนีฤดูกาลในแตละเดือนแตกตางจาก 100 แสดงวาภายในเดือนนั้นมี
อิทธิพลจากฤดูกาลนั่นเอง สําหรับอนุกรมเวลาท่ีมี 4 ฤดูกาล หรือฤดูกาลหนึ่งมี 3 เดือน ซ่ึงเรียกวา
รายไตรมาสก็จะคํานวณดัชนีฤดูกาลได 4 คา ซ่ึงแตละฤดูกาลก็จะมีคาดัชนีเฉล่ียฤดูกาลละ 100 
เชนกัน และผลรวมท้ังหมดจะเทากับ 400 พอดี ดังรูป 2.7 
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                    รูป 2.7 คาของอนุกรมใดๆท่ีมีอิทธิพลของฤดูกาล กรณีของขอมูลรายไตรมาส 
  จากรูป 2.7 จะพบวาอนุกรมเวลาใดๆ (Y) มี 4 ฤดูกาล และผลรวมของคา Y 
ท้ังหมดเทากับ 400 หนวย นั่นคือ 
 คาของ Y ในไตรมาสท่ี 1 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
 คาของ Y ในไตรมาสท่ี 2 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
 คาของ Y ในไตรมาสท่ี 3 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
 คาของ Y ในไตรมาสท่ี 4 จะมีคาเทากับ 100 หนวย หรือ 100 % 
  ในการอธิบายความหมายก็เหมือนกันกับอนุกรมเวลาท่ีมี 12 ฤดูกาลดังท่ีกลาวไว
ของตน สําหรับวิธีการคํานวณหาคาดัชนีฤดูกาลมี 3 วิธีดังนี้ 
 
  ก) วิธีอัตราสวนเฉล่ียอยางงาย (Ratio to Simple Average) 
  การหาคาดัชนีฤดูกาล โดยวิธีอัตราสวยเฉล่ียอยางงาย มีข้ันตอนดังนี้ 
 1) คํานวณหาคาเฉล่ียเลขคณิตของแตละป 
 2) คํานวณอัตราสวยรอยละของขอมูลในแตละเดือนหรือแตละไตรมาส โดย
ใชคาเฉล่ียเลขคณิตแตละปท่ีคํานวณไดหารขอมูลแตละตัวในปนั้นๆ 
 3) คํานวณหาคาเฉล่ียเลขเลขคณิตของคาฤดูกาลเฉพาะ โดยเฉล่ียในแตละ
ฤดูกาลของทุกๆป 
 4) ถาหากผลรวมของคาดัชนีฤดูกาลในขอ 3) ไมเทากับ 1,200 เมื่อนุกรมเวลา
เปน รายเดือน หรือไมเทากับ 400 เม่ือนุกรมเวลาเปนรายไตรมาสจะตองปรับคาดัชนีฤดูกาลเฉพาะ
ใหมีผลรวมเทากับ 1,200 หรือ 400 ดังกลาว และดัชนีฤดูกาลที่จะได จะเปนดัชนีฤดูกาลจริง 
 
 

อนุกรมเวลา 4 ฤดูกาล 

400 หนวย 

ไตรมาส 1  

100 หนวย 

ไตรมาส 2  

100 หนวย 

ไตรมาส 3  

100 หนวย 

ไตรมาส 4  

100 หนวย 
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  ข) วิธีอัตราสวนเฉล่ียเคล่ือนท่ี (Ratio to Moving Average) 
  การหาคาดัชนีฤดูกาล โดยวิธีอัตราสวนเฉล่ียเคล่ือนท่ี มีข้ันตอนดังตอไปนี้ 
 1) คํานวณคาเฉล่ียเคล่ือนท่ี 4 ไตรมาส หรือคาเฉล่ียเคล่ือนท่ี 12 เดือนข้ึนอยู
กับอนุกรมเวลา ถาอนุกรมเวลาเปนรายไตรมาสจะทําใหปลายท้ังสองหายไปขางละ 2 ตัว หรือถา
อนุกรมเวลา เปนรายเดือนจะทําใหปลายท้ังสองหายไปขางละ 6 ตัว 
 2) จากขอ 1) จะไดคาเฉล่ียเคล่ือนท่ีคร้ังท่ี 1ซ่ึงคาท่ีไดไมสามารถนํามาเปน
ตัวแทนอนุกรมเวลาในแตละไตรมาสหรือรายเดือนได จึงตองเฉล่ียใหอยูกึ่งกลางรายไตรมาส หรือ
รายเดือนจึงถือเปนคาแทนรายไตรมาสหรือรายเดือนนั้นๆ แลวคูณดวย 100                              
 3) หาคาเฉล่ียในแตละรายไตรมาสหรือแตละเดือน เฉล่ียตามจํานวนปของ
อนุกรมเวลาดัชนีฤดูกาลที่ไดในขอ 3) เปนดัชนีฤดูกาลเฉพาะ ซ่ึงตองปรับใหเปนผลรวมเปน 400 
เม่ืออนุกรมเวลารายไตรมาส หรือปรับใหผลรวมเปน 1,200 เม่ืออนุกรมเวลาเปนรายเดือน 
  
  ค) วิธีอัตราสวนตอแนวโนม (Ratio to Trend Method) 
  การหาคาดัชนีฤดูกาล โดยวิธีอัตราสวนตอแนวโนมนี้ จะเหมาะกับอนุกรม
เวลาท่ีมีองคประกอบของแนวโนมรวมอยูดวย มีข้ันตอนดังตอไปนี้ 
  1) คํานวณคาแนวโนมจากสมการแนวโนมท่ีคํานวณได 

  2) คํานวณคาอัตราสวนรอยละตอแนวโนม 





 100
Ŷ

Y  เม่ือ Ŷ แทนแนวโนม

ของอนุกรมเวลา กลาวคือ ถาจากการวิเคราะหอนุกรมเวลาทราบวาอนุกรมเวลามีองคประกอบของ 
T, S, C และ I ในเชิงคูณ ในข้ันนี้จะเปนการขจัดแนวโนมออกจากอนุกรมเวลา 
  3) หาคาเฉล่ียของอัตราสวนรอยละตอแนวโนมแตละไตรมาสดวยวิธีเฉล่ีย
เลขคณิตหรือมัธยฐานก็ได เพื่อกําจัดอิทธิพลเนื่องจากการเปล่ียนแปลงตามวัฎจักร และการ
เปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอ 
  4) คาเฉล่ียท่ีไดในขอ 3) จะถือเปนคาดัชนีฤดูกาลที่ยังไมปรับผลรวมเปน 400 
เม่ืออนุกรมเวลาเปนรายไตรมาสหรือผลรวมเปน 1,200 เม่ือนุกรมเวลาเปนรายเดือน จึงปรับให
ไดผลรวมเปนดังท่ีกลาวจึงจะไดดัชนีฤดูกาลที่แทจริง 
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 2.1.1.7 การเปล่ียนแปลงวัฎจักร (Cyclical Variation) 
  การวิเคราะหอนุกรมเวลาเพื่อประมาณวัฎจักร หาโดยวิธีขจัดอิทธิพลของ
องคประกอบอ่ืนๆ ออกไปจากอนุกรมเวลาไดแก แนวโนม ฤดูกาล และการเปล่ียนแปลงท่ีไม
สมํ่าเสมอ ซ่ึงการขจัดอาจจะกระทําพรอมๆกันหรือขจัดทีละองคประกอบก็ได มีข้ันตอนดังนี้ 
 1) กําจัดแนวโนมและฤดูกาล ถาอนุกรมเวลามีองคประกอบดังกลาว 

                                                            IC
T

ICT

T

Y





ˆˆ    (27)                       

                                             หรือ      IC
ST

ISCT

ST

Y






 ˆˆˆˆ

 (28) 

 2) ขจัดการเปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอออกจากอนุกรมเวลาโดยเฉล่ียเคล่ือนท่ี
แบบถวงน้ําหนัก จะถวงแบบไหนข้ึนอยูกับลักษณะการข้ึนลงของอนุกรมเวลา วิธีท่ีนิยมใช คือ จะ
ใชน้ําหนักถวงทวิ ซ่ึงไดจากสัมประสิทธ์ิทวินาม เชน ตองการเฉล่ีย 3 คาบเวลา จะใชถวงน้ําหนัก
เปน 1:2:1 และคาท่ีไดจะเปนคาการเปล่ียนแปลงตามวัฎจักร แลวคูณดวย 100 
 
 2.1.1.8 การเปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอ (Irregular Variation) 
  การวิเคราะหหาคาการเปลี่ยนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอ สามารถคํานวณไดจาการขจัด
องคประกอบของอนุกรมเวลาอ่ืนๆ ออกไป เม่ือขจัดออกไปแลว สวนท่ีเหลือ คือ การเปล่ียนแปลง
ท่ีไมสมํ่าเสมอ ซ่ึงในทางปฏิบัติไมนิยมคํานวณหาคานี้เพราะไมมีรูปแบบท่ีแนนอน ถาหากจะ
คํานวณคานี้ก็สามารถทําไดโดย          
 กรณีท่ี 1: ขอมูลรายปอนุกรมเวลาประกอบดวย T ,C  และ I  เม่ือ ICTY   มี
ข้ันตอนการหา I  ดังนี้ 
 1) ขจัดคาแนวโนม โดยการหาคาแนวโนมแลวนําไปหารขอมูลเดิม 
 

                                                        IC
T

ICT

T

Y





ˆˆ     
     (29)           

 
 
 2) ขจัดคาเปล่ียนแปลงตามวัฎจักรโดยการหาคาการเปล่ียนแปลงตามวัฎจักร 
แลวนําไปหารขอมูลจากขอ 1) 

                                                                 I
CT

ICT




ˆˆ           

 (30)
 

 



25 

 จะไดขอมูลท่ีปราศจากคาแนวโนมและการเปลี่ยนแปลงตามวัฎจักร คงเหลือ
แตการเปล่ียนแปลงเนื่องจากความไมสมํ่าเสมอ 
 
 กรณีท่ี 2: ขอมูลรายเดือน หรือรายไตรมาสอนุกรมเวลาประกอบดวย CST ,,  และ I  
อยูในรูป ICSTY   มีข้ันตอนการหาคา I  ดังนี้ 
 1) ขจัดคาแนวโนม (T ) 
 2) ขจัดคาเปล่ียนแปลงตามฤดูกาล ( S ) 
 3) ขจัดคาเปล่ียนแปลงตามวัฎจักร (C ) 
 

 จะไดคาเปล่ียนแปลงจากความไมสมํ่าเสมอ I
CST

ICST




ˆˆˆ

 

(ลําปาง แสงจนัทร ,2549) 
 
 2.1.2  การทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit Root Test) 
 การวิเคราะหขอมูลทางเศรษฐศาสตร ซ่ึงขอมูลท่ีใชเปนขอมูลแบบอนุกรมเวลา(Time 
series data) มีความจําเปนท่ีจะตองมีการทดสอบวา ขอมูลท่ีเราใชนั้นมีความนิ่ง (Stationary) 
หรือไม  เพราะหากเราละเลยที่จะทดสอบขอมูล แลวขอมูลเกิดมีความไมนิ่ง (Non-stationary) จะทํา
ใหสมการถดถอยระหวางตัวแปรอนุกรมเวลาสองตัวแปร จะไดคา 2R  ท่ีมีคาสูงมากและคาสถิติ t 
จะมีนัยสําคัญ ท้ังท่ีตัวแปรท้ังสองนั้นไมมีความสัมพันธกันเลยในทางเศรษฐศาสตร (Ender, 
1995:216; Gujarati, 1995: 709) 
 เหตุท่ีทําใหไดคา 2R  สูงเชนนี้เปนเพราะอนุกรมเวลามีแนวโนม ไมใชเนื่องจาก
ความสัมพันธท่ีแทจริงระหวางตัวแปรอนุกรมเวลาท้ังสองตัวแปร สวนกรณีท่ีคาสถิติ t มีนัยสําคัญ
เปนเพราะอนุกรมเวลาท้ังสองมีแนวโนมท่ีแข็งแรงมาก (Strong Trend) โดยสรุปแลวการละเลยการ
ทดสอบความนิ่งของขอมูลอาจนําไปสูการลงความเห็นท่ีผิดพลาดไดในท่ีสุดขอมูลท่ีมีลักษณะนิ่ง 
(Stationary) หมายถึง ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีคาเฉล่ีย (Mean)และความแปรปรวน (Variance) เทากัน
ตลอดระยะเวลาท่ีศึกษาสวนขอมูลท่ีมีลักษณะไมนิ่ง (Non-stationary) หมายถึง ขอมูลอนุกรมเวลา
ท่ีมีคาเฉล่ีย(Mean) และความแปรปรวน (Variance) ไมเทากันตลอดระยะเวลาที่ศึกษาท้ังนี้การ
วิเคราะหขอมูลท่ีเปนอนุกรมเวลาสวนมากจะพบปญหาความไมนิ่งของขอมูล ซ่ึงสามารถแกไขได
ดวยการทําใหขอมูลมีความนิ่งเสียกอน โดยอาจใชวิธีการหาผลตาง (Difference) ของขอมูล การ
แปลงใหอยูในรูป Logarithm หรือการทดสอบหาความสัมพันธของตัวแปรในระยะยาว 
(Cointegration) เปนตน 
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 ในการการทดสอบ Unit root หรือ อันดับความสัมพันธของขอมูล(Order of  Integration) 
เปนการทดสอบตัวแปรทางเศรษฐกิจตางๆ ท่ีใชในสมการเพ่ือดูความเปน Station (I(0); integrated 
of order 0) หรือ Non-stationary โดยสวนมากแลวจะนิยมการทดสอบโดยวิธี Dickey-Fuller test ซ่ึง
สามารถแบงออกไดเปน 2 วิธี คือ 
 
 วิธีท่ี 1 Dickey-Fuller Test (DF) 
 วิ ธีนี้ จะทําการทดสอบตัวแปรท่ี เค ล่ือนไหวไปตามชวง เวลา ท่ี มี ลักษณะเปน 
Autoregressive  model โดยพิจารณาสมการ 3 รูปแบบท่ีแตกตางกัน ดังนี้ 
 ttt xX   1                  (Random walk process) (31) 
 ttt xX   1          (Random walk with drift) (32) 
 ttt xtX   1  (Random walk with drift and linear time trend) (33) 
 โดยท่ี    tX   คือ คาความแตกตางคร้ังท่ี 1 ของตัวแปรท่ีทําการศึกษา  
  ,,  คือ คาคงท่ี 
 t คือ คาคงท่ี 
 t  คือ ตัวแปรสุมท่ีมีคาเฉล่ียเทากับศูนย และคาความแปรปรวนท่ีคงท่ี   
 หรือ   2,0  iidt   
 การทดสอบ จะพิจารณาคา   โดยเปรียบเทียบคาสถิติ t (t-statistic) ท่ีคํานวณไดกับคาท่ี
เหมาะสมจากตาราง Dickey-Fuller ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบ ดังนี้ 
 0:0 H  : non-stationary 
 0:1 H  : stationary 
 ถายอมรับ 0:0 H  จะไดวา ตัวแปรท่ีสนใจ  tX  มี Unit root หรือ tX มีลักษณะ
เปน Non-stationary 
 แตถายอมรับ 0:0 H  จะไดวาตัวแปรท่ีสนใจ  tX ไมมี Unit root หรือ tX  มี
ลักษณะเปน Stationary 
 
 วิธีท่ี 2 Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 
 เปนการทดสอบ Unit root อีกวิธีหนึ่งท่ีพัฒนามาจาก DF Test เนื่องจากวิธี DF ไม 
สามารถทําการทดสอบตัวแปรในกรณีท่ีเปน Serial correlation ในคาความคลาดเคล่ือน Error term 

t  ท่ีมีลักษณะความสัมพันธกันเองในระดับสูง โดยมีสมการดังนี้ 
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  กรณีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม (34) 
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  กรณีมีเฉพาะคาคงท่ี (35) 

 


 
p

j
tjtjtt XxtX

1

  กรณีมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา (36) 

 
 การใสคา Lagged Term   วามีจํานวนเทาใดจึงจะเหมาะสมสําหรับแตละขอมูล
อนุกรมนั้นมีหลักในการเลือก Lag length ท่ีเสนอโดย  Ender (1995) วา ควรจะเร่ิม Lag length ท่ีมี
คาท่ีมากพอ แลวพิจารณาความมีนัยสําคัญทางสถิติ ท่ีระดับนัยสําคัญตางๆ (  = 0.01 ,0.05 และ 
0.1 ) เม่ือพบวาท่ี Lag length ท่ีเลือกมีคา t – statistic ท่ีไมมีนัยสําคัญทางสถิติ ณ ระดับนัยสําคัญ 
รอยละ 10 แลวจึงทําการลด Lag length ลงท่ีละ 1 ชวงจนกระท่ังสามารถปฏิเสธสมมติฐานวาง 
(Null Hypothesis) 
 
 2.1.3 Long Memory Test  
 หลักการของ Long Memory จะมีความสัมพันธท่ีใกลเคียงในการประมาณคา mean ของ 
stationary การใช Long Memory Test จะใชกับขอมูลท่ีมีปญหาสหสัมพันธตัวคลาดเคล่ือน
(Autocorrelation) หมายความวาคาสังเกตไมเปนอิสระตอกันสูง แตจะใชทดสอบในระยะเวลาท่ี
ไกลกวากระบวนการ stationary สมมติใหวา ty เปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีความนิ่ง จะมีระบบ
ความจําระยะยาว (long memory) หรือการข้ึนอยูตอกันในระยะยาว (long range dependence) เม่ือมี 
autocorrelation function ดังนี้ 
 
   kCk p)(  เม่ือ k  (37) 
  โดยท่ี  pC     คือ คาคงท่ีท่ีเปนคาบวก 
         คือ จํานวนจริงท่ีมีคาระหวาง 0 ถึง 1 
 ดังนั้น autocorrelation function ของกระบวนการระบบความจําระยะยาว (long memory) 
จะเส่ือมลง (decay) อยางชา ๆ ใน อัตราไฮเพอรโบลิก (hyperbolic) โดยขอเท็จจริงแลวมันเส่ือมลง
อยางชา ๆ เนื่องจาก autocorrelation นั้นไมใชผลรวมท้ังหมด ดังท่ี 
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28 

 สําหรับกระบวนการของขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีความนิ่งจะมี autocorrelation function ท่ี
ประกอบไปดวยขอมูลท่ีเหมือนกับความหนาแนนแบบสเปกตรัม (spectral density) ของมัน ซ่ึง
สมการความหนาแนนแบบสเปกตรัมสามารถแสดงดังนี้ 
 

  ikw

k

ekwf 




 )(
2

1
)( 


 (39) 

 
 โดยที่ w คือ ความถี่ฟูเรียร (Fourier frequency) (Hamilton, 1994) จากสมการท่ี (37) 
สามารถแสดงไดดังนี้  
  1)(  wCwf f       เม่ือ 0w  (40) 
 เม่ือ fC คือ คาคงท่ีท่ีเปนคาบวก ดังนั้นกระบวนการของระบบความจําระยะยาว (long 
memory) มีความหนาแนนแบบสเปกตรัม (spectral density) ท่ีมีความโนมเอียงเขาสูคาอนันต 
(infinity) ณ ความถ่ีเทากับศูนย แทน  โดยใช 
 

 )1,5.0(
2

1 


H  (41)  

 
 ซ่ึงทราบกันวานี่คือ Hurst coefficient (Hurst, 1951) ท่ีจะวัดความมีระบบความจําระยะ
ยาว (long memory) ใน ty   ซ่ึงคา H ท่ีมากแสดงถึงระบบความจําระยะยาว (long memory) ท่ียาว
กวา 
 จากหลักการของคุณสมบัติของขนาด (scaling property) จากสมการท่ี (37) และ
คุณสมบัติของขอบเขตความถ่ี (frequency domain property) จากสมการท่ี (40) Granger and 
Joyeux (1980) สามารถจําลองเชิงพารามิเตอรโดยรวมกระบวนการปริพันธ (integrated process) 
เปนกระบวนการหาผลตางท่ีเปนจํานวนเศษสวน (fractionally integrated process) ซ่ึงใหการหา
ผลตางท่ีเปนจํานวนเศษสวน (fractionally integration) ในขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) ty  
มีลักษณะดังนี้ 

                                               tt
d uyL  )()1(   (42) 

 
                       โดยท่ี  L  คือ lag operator 
                            d  คือ fractional difference parameter 
                            μ  คือ คาคาดหมายของ ty  
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                            tu คือ พจนรบกวนในระบบความจําระยะส้ันท่ีนิ่งและมีคาเฉล่ีย 
                                                   เทากับศูนย 

 โดยปกติแลวเม่ือขอมูลอนุกรมเวลานั้นถูกพบวาไมนิ่ง (non-stationary) เม่ือทําการหา
ผลตาง (difference) หนึ่งคร้ัง (d=1) ก็จะน่ิง (stationary) อยางไรก็ตามขอมูลอนุกรมเวลาทาง
การเงินและเศรษฐกิจบางขอมูลก็มีคุณสมบัติการคงอยู (persistent) ของ autocorrelation function 
อยางสูง ซ่ึงหมายความวากระบวนการหาผลตาง (difference) ท่ีเปนจํานวนเต็มนั้นอาจจะมาก
เกินไป ซ่ึงแสดงใหเห็นจากความหนาแนนแบบสเปกตรัม (spectral density) หายไป ณ ความถ่ี
เทากับศูนยของผลตาง (difference) ของขอมูลอนุกรมเวลา การจําลองกระบวนการของระบบ
ความจําระยะยาว (long memory) จึงหลีกเล่ียงท่ีจะหาผลตางของ ty  เปนจํานวนเต็ม (integer) โดย
ใหคา d สามารถเปนจํานวนเศษสวนได ซ่ึง fractional difference filter สามารถแสดงไดดังนี้ 
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 โดยสัมประสิทธ์ิทวินาม (binomial coefficient) มีคาดังนี้ 
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 เม่ือพิจารณาคา d สามารถแสดงใหทราบวา 

 เม่ือคา 2/1d    แลว ty  นั้นมีคุณสมบัติ non-stationary 
  0 < d < 1/2 แลว ty  นั่น stationary และมี long memory 
  -1/2 < d < 0 แลว ty  นั้น stationary และเปน short memory 
เม่ือ fractionally integrated ขอมูลอนุกรม ty  มีคุณสมบัติของระบบความจําระยะยาว 

(long memory) สามารถแสดงไดวา 
                                                         2/1 Hd  (45) 
 
ดังนั้น d และ H สามารถใชสลับกันได Hosking (1981) ไดแสดงวาคุณสมบัติดานขนาด 

(scaling property) จากสมการท่ี (37) และคุณสมบัติดานขอบเขตความถ่ี (frequency domain 
property) จากสมการท่ี (40) นั้นสอดคลองกันเม่ือ 0 < d < ½ 
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 2.1.3.1 Test for Long Memory: การทดสอบ R/S  
 การทดสอบ R/S test ถูกพัฒนาโดย Harold Edwin Hurst ในชวง 1960 และ Mandelbrot 
& Wallis(1969) ใชในการคํานวณคา พารามิเตอร H  ท่ีใชวัด ความหนาแนนของ long range 
dependenceในอนุกรมเวลา 
 อนุกรมเวลาของชวง T แบงออกเปน n sub-series ของชวง m และสําหรับทุกๆ sub-
series โดยแตละ sub-series จะมีคา m = 1,…,n, to เพื่อหาคามัธยฐาน (Em) และสวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (Sm) และขจัด คามัธยฐานตัวอยาง ท่ี Zi,m = Xi,m – Em  สําหรับ i = 1,…..,m 
 
 หลังจากนั้นจึง สรางอนุกรมเวลาโดยใชรูปแบบของ  Wi,m =                   j,m  โดยท่ี 
 i = 1,..,m และ เพื่อหา ระยะของ Rm = max{W1,m,…..,Wn,m} - min{W1,m,…..,Wn,m} 
 การกําหนด rescaled range ของ Rm โดยใช            แบบเดียวกับในกรณีของอนุกรมเวลา 
สามารถหาคา R, S และ H ตามขอกําหนดตอไปนี้ 

(46) 
 กําหนดให R คือ ระยะ ท่ีอยูในตัวแปร , k  คือ คาคงท่ี และ T คือ ชวงความยาวของเวลา 
 กําหนดให R/S คือ rescaled range, m จํานวนคร้ังของกาสํารวจ, k คือ คาคงท่ี และ H คือ
Hurst exponent จะสามารถนํามาใชในอนุกรมเวลาขนาดใหญได 
 
 (47) 
 
 คา Hurst exponent หาไดจาก : 
 
                                                         log(R/S)m = log k + H log m (48) 

                            
 และมีขอกําหนดวา : 
 ถา H value = 0.5 อนุกรมเวลาจะเปนเคล่ือนไปอยางสุม และ เปนอิสระ  
 ถา H value =(0, 0.5) อนุกรมเวลาจะเปนแบบไมคงตัว  กระบวนการจะคลอบคลุมเพียง
แควงแคบ  เม่ือเทียบกับกรณีการเคล่ือนไปอยางสุม 
 ถา H value =(0.5, 1) อนุกรมเวลา จะเปนชุดขอมูลท่ีคงตัว กระบวนการจะคลอบคลุม
เปนวงกวาง เม่ือเทียบกับกรณีการเคล่ือนไปอยางสุม 
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 2.1.3.2 Test for Long Memory: การทดสอบ Modified R/S  
 Classical R/S test เสนอโดย Hurst (1951) ใชในการทดสอบขอมูลอนุกรมเวลาวามี
ลักษณะของระบบความจําระยะยาว (long memory) โดยสมมติใหขอมูลอนุกรมเวลา
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   ซ่ึงจะได R/S-statistic ดังนี้ (Wang, et al. 2549) 

 

                       










)(min)(max/1)(/

00
jt

jt
jt

jt
j y

j

t
yy

j

t
ySjSR  (49) 

 
 Lo (1991) ไดเสนอ Modified R/S ซ่ึงพัฒนามาจาก การทดสอบ เนื่องจาก R/S test มี
ความออนไหวอยางมากตอ short-range dependence โดยแทนท่ี jS ในสมการที่ (23) เปน qS  
(modified standard deviation) ท่ีคํานึงถึง autocovariances ใน q lags แรก ซ่ึงจะชวยละอิทธิพลของ 
short-range dependence ท่ีอยูในขอมูล แทนท่ีจะพิจารณาหลาย ๆ lag อยางในสมการท่ี (23) ก็
พิจารณาเพียง lag j = N โดย qS   มีคาดังนี้ 
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 โดยท่ี Nx เปนคาเฉล่ียของอนุกรมเวลา 
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 ดังนั้นจะได Lo’s Modified R/S statistic ดังสมการ 
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 Lo การมีอยูของระบบความจําระยะยาว (long memory) qNQN ,

2/1  จะเบนเขาหาชวง 
Brownian Bridge 
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 โดย V คือ Standard Brownian bridge  
 

                                             )1()()( rBrBrV   (54) 
 

 โดยท่ี B คือ Standard Brownian motion  
 การกระจายของตัวแปรสุม W รูจักกันใน 
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 Lo ใชชวง [0.809,1.862] ท่ี 95% (asymptotic) ยอมรับ null hypothesis  
 H0 = { ไมมี long memory, เชน H = 0.5}  
 H1 = { มี long memory, เชน 0.5< H <1} 
   คา critical อยูในชวงตามตาราง 2.1 
ตาราง 2.1 คา Critical Value ของ Modified R/S test 

ระดับความนาจะเปน Critical Value 
0.5% 0.721 
2.5% 0.809 
5% 0.861 
10% 0.927 
90% 1.620 
95% 1.747 

97.5% 1.862 
99.5% 2.098 

ท่ีมา : International Journal of Human and Social Sciences (Long Memory Analysis of USD/TRL   
          Exchange Rate) 
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   2.1.3.3 Test for Long Memory: GPH Test 
 กระบวนการ GPH Test ถูกพัฒนาโดย J. Geweke  และ S. Porter-Hudak (1983) เพื่อ
แสดงถึง การประมาณคา OLS estimator ของ d  จากสมการถดถอย  
 

                                    
 edaI 















2
sinlnˆln 2             , V,...,2,1  (56) 

 
โดยท่ี 

                                      
2

1

)(
2

1
xxe

T
I t

T

t

it  







 
(57) 

 
 และสมการ คือ Periodogram (การประมาณคาความหนาแนน ของ spectral) ของคา x ท่ี  
frequency    เหมือนกันกับ คา bandwidth v ถูกเลือกไวสําหรับ                  ,                              
แต                แนวคิดของ Geweke and Porter-Hudak (1983) พิจารณาวา อิทธิพลของ  T จะอยู
ระหวาง (0.5,0.6) และสมมติฐานหลักของกระบวนการความทรงจําระยะยาว ความชันของสมการ
ถดถอย d เทากับศูนย และ คา t-statistics สามารถใชในการแสดงผลการทดสอบได  
 
 2.1.4 แบบจําลอง ARIMA (Autoregressive Integrated Moving Average) 
 แบบจําลอง Autoregressive Integrated Moving Average (ARIMA) ศึกษาโดย Box และ 
Jenkins (1976) แต Wold (1938) ไดเปนผูใหพื้นฐานทางทฤษฏีของกระบวนการหรือระบบ 
ARIMA บนพื้นฐานของ Wold แบบจําลอง ARIMA ไดถูกพัฒนาข้ึนในสามทิศทาง ซ่ึงไดแก ข้ัน
ตอบสนองการประมาณคาและการบงช้ีท่ีมีประสิทธิภาพและกระบวนการประมาณ (efficient 
identification and estimation and estimation procedures) (สําหรับกระบวนการหรือระบบ AR,MA 
และ ARMA) การคลอบคลุมไปถึงผลลัพธท่ีไดรวบรวมเอาอนุกรมเวลาเชิงฤดูกาล (seasonal time 
series) และการขยายของเขตไปเพ่ือรวมเอากระบวนการหรือระบบไมนิ่ง (non-stationary process 
(ARIMA)) เขาไวดวย (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) 
 Autoregressive Process (AR(p)) แสดงใหเห็นวาขอมูลอนุกรมเวลาข้ึนอยูกับคาของตัว
มันเองในอดีต โดย p คือ จํานวนระยะหาง (lag) ของขอมูลในอดีตจากปจจุบัน 
 Moving Average Process (MA(q)) แสดงใหเห็นวาขอมูลอนุกรมเวลาข้ึนอยูกับความคาด
เคล่ือนในปจจุบันและความคลาดเคลื่อนอดีต โดย q คือ จํานวนของระยะหาง (lag) ของคา
คลาดเคล่ือนในอดีต 
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 Autoregressive and Moving Average Process (ARMA(p,q)) เปนการรวมกันระหวาง AR 
กับ MA นั่นคือ ขอมูลอนุกรมเวลาข้ึนอยูกับคาของขอมูลอนุกรมเวลาในอดีต และคาความ
คลาดเคล่ือนท้ังในปจจุบันและในอดีต 
 การวิเคราะหขอมูลโดยวิธีนี้ เปนวิธีวิเคราะหขอมูลอนุกรมเวลาท่ีอาศัยขบวนการ         
สโตคาสติก (Stochastic Process) โดยถือวาขอมูลท่ีเกิดข้ึนตามเวลาท่ีเปล่ียนแปลงไปมีลักษณะการ
เกิดท่ีเปนไปตามกฎความนาจะเปน ขอมูลท่ีใชจะตองมีลักษณะท่ีนิ่ง (stationary) โดยเขียนในรูป
สมการดังนี้ 
 
 ptqtttptpttt yyyy    ...... 22112211                (58)  

 
โดยท่ี ty   คือ คาสังเกตของอนุกรมเวลา ณ เวลาท่ี t 
           คือ คาคงท่ี 
   p ,...,, 21   คือ พารามิเตอรของ Autoregressive  
 q ,...,,1       คือ พารามิเตอรของ Moving Average 
 p   คือ อันดับของ Autoregressive 
 q   คือ อันดับของ Moving Average 
 t   คือ คาความคาดเคล่ือน ณ เวลาท่ี t 

 

 2.1.5 แบบจําลอง ARFIMA (The Autoregressive Fractionally Integrated Moving 
Average) 
 แบบจําลอง ARFIMA ไดเสนอโดย Granger และ Joyeux (1980) ตอมา Hosking (1981) 
ไดใชแบบจําลองนี้กับขอมูลชุดความจําระยะยาว (Long memory) ซ่ึงแบบจําลอง ARFIMA(p,d,q) 
สามารถเขียนสมการความสัมพันธ ไดดังนี้  
 
                                                     tt

d y                                                    (59) 
                       กับ 
                                                         p

p )(....)()(1 2
21                      (60) 

                       และ 
                                                            qq   ....1 2

21                        (61) 
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                       โดย 
                                                      คาคงท่ี 
                                                  การทํางานของ moving-average ท่ี order q 
                                                  t  error term ของสมการ 
                                                   การทํางานของ autoregressive ท่ี order p 
                                              t

d y ผลตางท่ี order  d  ของขอมูลอนุกรมเวลา ty  
                     ถา d อยูท่ี (0 ,0.5) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา Long memory  หรือ Long 
range มี ความสัมพันธกันในทิศทางบวก 
                     ถา d อยูท่ี (-0.5 ,0) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา Intermediate memory  หรือ 
Long range มี ความสัมพันธกันในทิศทางลบ 
                     ถา d อยูท่ี (0.5 ,1) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา เปนคาเฉล่ียยอยหลัง และไมมี
ผลกระทบระยะยาวกับมูลคาในอนาคต 
                    ถาเปนใน Short memory d=0 จะสอดคลองกับคามาตรฐานตามวิธี ARMA  (ชูเกียรติ 
ชัยบุญศรี และคณะ, 2553) 
 
 2.1.6 เกณฑการเลือกรูปแบบของแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด 
 ในการหารูปแบบของแบบจําลอง เม่ือไดรูปแบบของแบบจําลองท่ีเหมาะสมหลาย
รูปแบบตองมีแนวทางในการเลือกรูปแบบของแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด โดยพิจารณาจากคา Akaike 
Information Criterion (AIC) และ Schwartz Criterion (SC) รูปแบบจําลองท่ีใหคา AIC และ SC 
นอยท่ีสุดจะเปนรูปแบบท่ีดีท่ีสุด โดย Akaike Information Criterion (AIC) และ Schwartz 
Criterion (SC) สามารถคํานวณไดดังนี้ 
                            Akaike Information Criterion (AIC)    /2/2 kl   
                            Schwartz Criterion (SC)                       /log/2 kl   
            โดยท่ี  k  เปนจํานวนพารามิเตอรท่ีทําการประมาณคา 
                     เปนจํานวนของคาสังเกต 
                     l  เปนคาของ Log Likelihood function ท่ีใชพารามิเตอรท่ีถูกประมาณคา k ตัว 
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 2.1.7 คาความคลาดเคล่ือนรอยละเฉล่ีย (The Mean Absolute Percentage Error : MAPE) 
 ในทางสถิติแลว MAPE คือ เคร่ืองมือท่ีมีความแมนยํา ในการหาคา Time series ท่ีมีความ
เหมาะสมทางสถิติ โดยเฉพาะอยางยิ่งในการหาแนวโนมโดยปกติแลว MAPE ถูกใชในการ แสดง
คาท่ีเหมาะสม โดยการแสดงเปนเปอรเซ็นต ซ่ึงสูตรของ MAPE คือ 
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                         เม่ือให tY คือคาท่ีแทจริง และ tF  คือคาท่ีคาดการไว 
 คาความแตกตางระหวาง tY และ tŶ  ไดแสดงใหเห็นโดย คาท่ีแทจริง tY  อีกคร้ัง คา
สัมบูรณท่ีไดจากการคํานวณนี้ คือผลบวกของทุกๆจุดท่ีเหมาะสมหรือทุกๆจุดท่ีคาดการณ ไวใน
ลวงเวลาและไดแสดงใหเห็นอีกคร้ังดวยจํานวนท่ีเหมาะสม n ทําใหเกิดขอผิดพลาดดานเปอรเซ็นต 
ดังนั้นจึงสามารถเปรียบเทียบขอผิดพลาดของ Time series ท่ีเหมาะสมซ่ึงมีความตางกัน           
 ประโยชนของ คา MAPE คือความสามารถในการเปรียบเทียบระหวางความแตกตางของ
แบบจําลองการพยากรณ และมีความชัดเจนในการแปรความหมาย ตัวช้ีนําของการแปลความหมาย 
MAPE เปนดังนี้  

- ถาหากคา MAPE นอยกวา 10% การทํานายจะมี“ความแมนยําสูงมาก”  
- ถาหากคา MAPE อยูระหวาง 10%-20% การทํานายจะมี“ความแมนยําสูง”  
- ถาหากคา MAPE อยูระหวาง20-50% การทํานายจะมี“ความแมนยําปานกลาง”  
- ถาหากคา MAPE สูงกวา 50% การทํานายจะ “ไมมีความแมนยํา” (Lewis, 1982) 
 

 2.1.8 รากท่ีสองของคาเฉล่ียคาคลาดเคล่ือนกําลังสอง (Root Mean Square Error: RMSE) 
 คารากท่ีสองของคาเฉล่ียคาคลาดเคล่ือนกําลังสอง เปนคาท่ีแสดงความคลาดเคล่ือน
ระหวางคาท่ีประมาณไดจากแบบจําลองกับคาขอมูลจริง ซ่ึงถาคา RMSE มีคาเขาใกลศูนยแสดงวา
แบบจําลองนี้มีความคลาดเคล่ือนนอยสามารถใชเปนตัวแทนขอมูลจริงไดอยางเหมาะสม ซ่ึงมี
สมการดังนี้     
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 เม่ือให tŶ  คือ คาประมาณจากแบบจําลอง  

 tY  คือ คาท่ีแทจริง / ขอมูลจริง 
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 2.1.9 คาสัมประสิทธ์ิ Theil (Theil’s Ineqvality Coefficient: U) 
 คา Theil’s Ineqvality Coefficient (U) หลักในการพิจารณาคาคลาดเคล่ือนนั้นเหมือนกับ
คา RMSE แตตางกันตรงท่ีคา Theil’s Ineqvality Coefficient จะมีคาระหวาง 0 ถึง 1 ซ่ึงถาเขาใกล 0 
แสดงวาแบบจําลองนี้สามารถใชเปนตัวแทนขอมูลจริงไดอยางเหมาะสม ซ่ึงมีสมการดังนี้ 
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 เม่ือให tŶ  คือ คาประมาณจากแบบจําลอง  
  tY  คือ คาท่ีแทจริง / ขอมูลจริง   
 

2.2 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 แบบจําลองอารรีมาและอารฟมาไดรับความนิยมเปนอยางมากในการใชพยากรณขอมูลอนุกรม
เวลา แสดงไดดังนี้ 
 
 นริสา สมุทรสาคร (2547) ไดทําการศึกษาการพยากรณทองคําโดยใชวิธีอารีมา โดยมี
วัตถุประสงคเพื่อพยากรณราคาทองคํา 2 ประเภทคือ ราคาขายทองแทงและทองรูปพรรณ โดยการ
พยากรณใชขอมูลเปนรายเดือนจํานวน 120 เดือน ตั้งแตป 2537 ถึง 2546 ซ่ึงเก็บรวบรวมขอมูลจาก
ธนาคารแหงประเทศไทย โดยใชแบบจําลองอารีมาดวยวิธีบอกสและเจนสกินส (Box - Jennkins)
จากการศึกษาพบวา ขอมูลราคาทองคําแทงแลทองรูปพรรณมีลักษณะไมนิ่ง จากการทดสอบความ
นิ่งของขอมูล พบวาขอมูลนิ่งท่ีระดับ (1) ท้ังนี้เนื่องจากการพิจารณาคอเรลโลแกรม ผลปรากฏวา
แบบจําลอง AR (2) MA (2) MA(5) มีความเหมาะสมมากท่ีสุดสําหรับขอมูลทองแทงและ
ทองรูปพรรณ เม่ือทําการตรวจสอบความถูกตองของแบบจําลองพบวาแบบจําลองมีลักษณะ White 
Noise ท่ีระดับสําคัญทางสถิติท่ี 1% แบบจําลองท้ังสองใหคา Root Mean Squared Error 
(RMSE)และคา Theil’s Inequality Coefficient (U) ท่ีต่ําท่ีสุด ดังนั้นแบบจําลองดังกลาวจึงมีความ
เหมาะสมท่ีสุดที่จะเปนตัวแทนของราคาขายทองแทงและทองรูปพรรณเพื่อการพยากรณในอนาคต 
โดยผลการพยากรณราคาขายทองแทงระหวางเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน 2547 ราคาพยากรณท่ี
ไดเทากับ 7,817.89    7,715.80    7,755.11 และ 7,761.17 บาทตอบาททองคํา ตามลําดับ สวนราคา
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ขายทองรูปพรรณระหวางเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน 2547 ราคาพยากรณท่ีไดเทากับ 7817.89    
7, 893.76    7, 915.98     7,917.87 ตามลําดับ 
 
 จิตราภรณ ผั้นศิริ (2547) ไดทําการศึกษารูปแบบและพยากรณราคาสงออกขาวของไทยโดยวิธี
อารีมาในรูปแบบของ Box-Jenkins พบวาขอมูลราคาสงออกขาวมีลักษณะไมนิ่ง จึงไดทําการหา
ผลตางลําดับท่ี 1 และจากการพิจารณา Correlogram เพื่อหาแบบจําลองท่ีเหมาะสมคือ AR(1)และ 
AR(19) โดยมีคาสัมประสิทธ 0.360 และ 0.228 ตามลําดับ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 1% 
หลังจากนั้นไดตรวจสอบความถูกตองของแบบจําลองพบวา คาประมาณการของความคลาดเคล่ือน
มีลักษณะเชิงสุม (White noise) ท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติ 10% จากคารากท่ีสองของคาเฉล่ียคา
ความคลาดเคล่ือนกําลังสองและคาสัมประสิทธ์ิ Theil ท่ีมีคาตํ่าสุด เม่ือไดแบบจําลองท่ีเหมาะสม
คือ AR(1) และ AR(19) จึงไดนําไปพยากรณราคาสงออกขาวในชวงเดือนมกราคม ถึงเดือน 
เมษายน พ.ศ.2547 ตอไปไดคาเทากับ 205     204    202 และ 201 เหรียญสหรัฐตอตันตามลําดับ 
 
 ราชพล สุนทรศรี (2548) ไดทําการศึกษาการพยากรณราคาน้ํามันดิบโดยวิธีอารีมาโดยมี
วัตถุประสงคเพื่อท่ีจะวิเคราะหและพยากรณการเคล่ือนไหวของราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจาก
ตางประเทศ คือ ประเทศโอมาน ประเทศดูไบ ประเทศไนจีเรียและประเทศอังกฤษ การพยากรณใช
ขอมูลเปนรายเดือนจํานวน 271 เดือน ตั้งแตเดือนมกราคม พ.ศ. 2527 ถึงเดือนตุลาคมพ.ศ.2547 
และขอมูลรายไตรมาส ตั้งแตไตรมาสท่ี 1 พ.ศ. 2527 ถึงไตรมาสที่ 3 พ.ศ. 2547 โดยใชแบบจําลอง
อารีมา ชวยในการวิเคราะหโดยวิธีบ็อกซและเจนกินส จากการศึกษาโดยการทดสอบ unit root ของ
ราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจากท้ัง 4 ประเทศ พบวาขอมูลราคาน้ํามันมี unit root จึงทําการหาผลลําดับที่ 
1 จากการพิจารณาคอเรลโลแกรมผลปรากฏวาแบบจําลอง AR(1) MA(1), AR(1) AR(2) MA(1), 
AR(2) MA(1) MA(2) และ AR(2) MA(1) MA(2) และ AR(1) MA(1), AR(1) MA(2), 
AR(1)AR(2)MA(1)MA(2) และ AR(1) AR(2) MA(1) MA(2) ของขอมูลแบบรายไตรมาส เปน็ 
แบบจําลองท่ีมีความเหมาะสมมากท่ีสุดของการพยากรณราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจากประเทศโอมาน 
ประเทศดูไบประเทศไนจีเรียและประเทศอังกฤษตามลําดับ เม่ือทําการทดสอบความถูกตองของ
แบบจําลองพบวาคาสวนเหลือของทุกแบบจําลองมีลักษณะเปน white noise ท่ีระดับนัยสําคัญทาง
สถิติท่ี 0.01 และทุกแบบจําลองขางตนจึงมีความเหมาะสมท่ีจะเปนตัวแทนของราคาน้ํามันดิบใน
อนาคตที่นําเขาจากแตละประเทศ โดยผลการพยากรณราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจากประเทศโอมาน
ระหวางเดือนพฤศจิกายน พ.ศ. 2547 ถึงเดือนมกราคม พ.ศ. 2548 คือ 38.63   38.25 และ 38.13 
ดอลลาร/บารเรลสวนผลการพยากรณราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจากตลาดดูไบระหวางเดือน
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พฤศจิกายน พ.ศ. 2547 ถึงเดือนมกราคม พ.ศ. 2548 คือ 36.71    36.31 และ 35.89 ดอลลาร/บารเรล 
และผลการพยากรณราคาน้ํามันดิบท่ีนําเขาจากตลาดไนจีเรียระหวางเดือนพฤศจิกายน พ.ศ. 2547 
ถึงเดือนมกราคม พ.ศ. 2548 คือ 49.44    48.94 และ 49.43 ดอลลาร/บารเรล ผลการพยากรณราคา
น้ํามันดิบท่ีนําเขาจากประเทศโอมาน ดูไบ ไนจีเรียและอังกฤษ ตั้งแตไตรมาสท่ี 4 พ.ศ. 2547 ถึงไตร
มาสท่ี 2 พ.ศ. 2548 คือ 33.55    34.50    33.65 ;  34.67    34.73    35.95 ;   40.57   39.46    41.16  
และ 40.74    40.44    42.74 ดอลลาร/บารเรล ตามลําดับดังนั้นจึงสรุปไดวาการพยากรณราคาน้ํามัน
ท่ีนําเขาจากตางประเทศจะเปนประโยชนตอการกําหนดมาตรการเพ่ือรองรับปญหาที่อาจเกิดจาก
ความผันผวนของราคาน้ํามันในอนาคต 
 
 ณันทิวร เทียนแปน (2552) วัตถุประสงคในการศึกษาคร้ังนี้ประกอบดวย หนึ่ง เพื่อทดสอบการ
มีอยูของ long memoryในขอมูลราคาน้ํามันดิบไลทสวีทและน้ํามันสําเร็จรูปเบนซินรายวันในตลาด
ฟวเจอรไนเม็กซ สอง เพื่อหาแบบจําลองอารฟมา ท่ีเหมาะสมและพยากรณการเปล่ียนแปลงของ
ราคาน้ํามันดิบไลทสวีท และนํ้ามันสําเร็จรูปเบนซินรายวันในอนาคตจากผลการศึกษาและทดสอบ
การมี long memory ดวยวิธี R/S Statistic และ GPH Test ในราคาน้ํามันดิบไลทสวีทและน้ํามัน
สําเร็จรูปเบนซินจากตลาดลวงหนาไนเม็กซและสรางแบบจําลองเพื่อการพยากรณระหวางวันท่ี 2 
กุมภาพันธ 2552 ถึง วันท่ี 27 กุมภาพันธ 2552 ซ่ึงไดผลการศึกษาตางกัน คือ ประการท่ีหนึ่ง ราคา
น้ํามันดิบไลทสวีทมี long memory และแบบจําลองท่ีเหมาะสมตอการพยากรณราคาคือ 
ARFIMA(10, 0.1142, 0) เม่ือ d   (0.5) โดยรอยละของคาความเบ่ียงเบนมีคาอยูในชวง 1.19 ถึง 
23.09 ประการท่ีสอง ราคาน้ํามันสําเร็จรูปเบนซินมี long memoryแตไมสามารถเลือกแบบจําลอง
อารฟมาท่ีเหมาะสมได เพราะ d (0,0.5) จึงไดใชแบบจําลองARIMA ในการวิเคราะหราคาน้ํามัน
เบนซิน คือ ARIMA( 4, 1, 4) โดยรอยละของคาความเบ่ียงเบนมีคาอยูในชวง 0.73 ถึง 17.86  ดังนั้น
การทดสอบขอมูลอนุกรมเวลาเพื่อศึกษาการมี long memory และทดสอบความแมนยําของการ
พยากรณดวยแบบจําลองอารฟมาควรใชกับขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีความถ่ีสูง หรือถาขอมูลท่ีมี
จํานวนไมเกิน 1,000 คาสังเกต ควรจะใชแบบจําลองอารีมาจึงจะเหมาะสมสําหรับการพยากรณ
ขอมูลอนุกรมเวลา 
 


